

2022

### 高举旗帜 凝聚力量 催人奋进

#### 省十三届人大五次会议掠影



省十三届人大五次会议开幕会现场。



与会代表认真听取政府工作报告。



与会代表一致认为政府工作报告求真务实、亮点纷呈，令人振奋。



与会代表认真履职。



1月26日，省十三届人大五次会议在长春胜利闭幕。图为代表全体起立，高唱国歌。

(上接第一版)坚决扛起“新担当、新突破、新作为”重大职责使命，感恩奋进、勇于担当，积极破解老难题、着力应对新挑战，努力探索走出吉林振兴发展新路。奋斗新时代，奋进新征程，我们必须始终胸怀“两个大局”，心怀“国之大者”，深刻把握世界之变、时代之变、历史之变，从大局出发、知大国之大、谋大局之重，谋大局、应变局、开新局，忠实践行维护国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全“五大安全”之重任，为服务国家战略全局提供吉林方案、彰显吉林担当、做出吉林贡献。

第二，奋斗有我，就在吉林，必须人人参与、人人尽责。幸福是奋斗出来的，美景是拼搏赢得的。习近平总书记强调，一个民族的伟大复兴，不是一个人、不是少数人能完成的，需要千千万万普通人的参与。只有奋斗拼搏的人生才能称得上幸福的人生。新时代吉林全面振兴全方位振兴，已经为每个吉林人奋斗发展厚植了土壤、创造了平台、提供了机遇。未来属于奋斗者，历史由奋斗者创造。要勠力同心、全员奋斗。奋斗有我，就在吉林，要成为每一个吉林人的坚定信念。在振兴吉林的征程上，没有旁观者、局外人，只有奋斗者、追梦人。我们既真诚欢迎即将毕业的大学生留在吉林，又热切希望在外地的吉林人回乡就业创业合作发展，更期待各级各类人才投资在吉林、创业在吉林、发展在吉林、生活在吉林。各条战线、各行各业都要营造“奋斗有我，就在吉林”的浓厚氛围，汇聚成新时代昂扬奋进的洪流。要只争朝夕、久久为功。时间不等人，历史不等人。我们建设的城市要繁荣，我们眷恋的乡村要振兴，我们热爱的事业要进步，我们的生活要变得更美好，每一件事都要一刻不停地去推进、锲而不舍地去奋斗。只有每个人都有责任感紧迫感，我们的工作才能跑出速度、发展才能日新月异、事业才能赓续传承。只有每个人都去负责任，我们的工作才能避免失误、漏洞才能及时堵塞、风险才能有效防御。躺平不可取，躺赢不可能。全省广大干部群众要万众一心、共同奋斗，持之以恒、不懈奋斗，埋头苦干、永远奋斗，在时代坐标中找准定位，在振兴蓝图中锚定目标，以实干书写人生，用奋斗镌刻荣光。

第三，奋斗有我，就在吉林，必须使命在肩、勇于担当。习近平总书记强调，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。当前，吉林振兴发展进入了“上升期”和“快车道”，“一主六双”高质量发展战略向纵深推进，吉林全面振兴全方位振兴任重道远。我们必须把这个崇高使命担当起来，给人民以信心、给发展以力量、给吉林以未来。要增强担当的勇气，面对世纪疫情和百年变局交织，前进路上将会出现各种“黑天鹅”“灰犀牛”“回头浪”，甚至是难以想象的“惊涛骇浪”，多少艰难等待跋涉、多少险滩等待跨越、多少难关等待攻克。发展形势越复杂，目标任务越艰巨，越要呼唤担当、砥砺担当、人人担当。各级干部要保持担当突破的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业。要强化担当的责

## 奋斗有我 就在吉林 让我们一起向未来

任。我们要清楚肩扛的担子有多重，组织在看，人民在看，历史在看。我们要勇于担起吉林振兴发展的时代责任，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，全面实施“一主六双”高质量发展战略，大力推进新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商“六新产业”发展，加快推动新基建、新环境、新生活、新消费“四新设施”建设，谋划实施一批事关吉林长远发展的重大项目、重大工程，打造多点支撑、多业并举、多元发展的产业新格局，稳住经济基本盘，重塑竞争新优势。我们要勇于担起改革开放的时代责任，向一切思想障碍和制度藩篱宣战亮剑，优化营商环境，深化“五个合作”、加快“六个回归”，促进大开放、大开发、大合作，激活吉林发展一江春水。我们要勇于担起管党治党的时代责任，总结运用党的百年奋斗正反经验，坚持党的政治建设为统领，坚持严的主基调不动摇，以“十年磨一剑”的韧劲和决心，勇于自我革命，永远吹冲锋号，保持反腐败永远在路上，从全面从严治党向纵深推进，让吉林始终乾坤朗朗、正气充盈、奋发向上。要提升担当的境界。干部敢于担当作为，这既是政治品格，又是从政本分。担当不是一时一任的担当，而是知重负重、迎难而上、不畏艰险、永不懈怠的担当。必须抱有“功成不必在我、功成必定有我”的胸襟，树立正确政绩观，涵养许党报国的忠诚、担当负责的勇气，在风雨面前信念如磐，在奋进征程斗志不减，为事业担责、为历史担责、为人民担责。既要有担当的精神，又要有担当的智慧，强化想干事、真干事、敢干事、会干事、干成事的本领，善于从战略上看问题、想问题，勇于斗争、敢于斗争、善于斗争。要大兴担当之风，激浊扬清、明辨是非、说公道话、办公道事，激励担当者、爱护担当者，在全社会营造担当奋斗、担当光荣、担当可贵、担当可敬的浓厚氛围。

第四，奋斗有我，就在吉林，必须不忘初心、情系人民。习近平总书记强调，从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命。我们要深入持久的学党史国史，学懂弄通党坚守初心使命的执着奋斗，推动各级党组织和广大党员、干部满腔热情为群众办实事、解难事，走好新时代党的群众路线。我们要牢记江山就是人民、人民就是江山，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，始终与人民心相印、同甘共苦、共同奋斗，铺展开城乡巨变的时代篇章，创造出物阜民丰的幸福生活。要始终坚持人民至上。民心是最大的政治。必须践行以人民为中心的发展思想，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，把人民放在心中最高位置。只要是人民群众欢迎、能让老百姓受益的事，再难也要干到底；只要是人民群众不

高兴、损害老百姓利益的事，想都不要想，更不能干！奋斗不是蛮干、不是做秀。做决策、想问题、干工作，首先要想到人民，以百姓心为心，尊重人民意愿，保障人民权益，始终做到亲民、为民、利民。要扎实办好民生实事。顺应人民群众对美好生活的向往，不是一句口号，需要办好一件一件民生实事去实现。要聆听人民的呼声，心系万家灯火、柴米油盐，看看老百姓关心什么、期盼什么，了解有什么急难愁盼问题需要解决。不能坐在机关办公室等老百姓找上门，要走出去、沉下去，进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事。各级干部要常常问问自己，人民安居乐业、安危冷暖放在心上了吗？群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、生态环境、食品安全、社会治安等实际问题解决得怎么样？要一件一件去思考、一项一项去落实、一年接着一年去推进，真正把好事办好办实办下去，努力让老百姓看到变化、得到实惠，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。要坚定不移走全体人民共同富裕道路。我们追求的振兴是造福人民的振兴，我们追求的富裕是全体人民的共同富裕，不是少数人的富裕，也不是整齐划一的平均主义。这几年，我们打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，现在已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段。幸福都是奋斗出来的，共同富裕也是干出来的。要善于在困难中干，用智慧去干，凝聚各方力量干，聚集内外资源干。要把共同富裕建立在创业就业日益活跃、市场主体繁荣发展上，在推动高质量发展中强化就业优先导向，强化创业扶持导向。既要“把蛋糕”做大，也要“把蛋糕”分好，积极解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，带领全省人民朝着共同富裕的目标稳步迈进。

第五，奋斗有我，就在吉林，必须踔厉奋发、笃行不怠。习近平总书记强调，必须保持越是艰险越向前的英雄气概，敢于斗争、善于斗争，逢山开道、遇水架桥。当前，吉林振兴发展正处在滚石上山、爬坡过坎的关键阶段，是一个愈进愈难、愈进愈险而又不可不进、非进不可的时候。唯有踔厉奋发、笃行不怠，转变作风、砥砺前行，才能闯出

一番新天地、干出一番大作为。要狠抓基层建设。去年我们开展“作风建设年”，今年要开展“基层建设年”，目的就是要加强基层建设，夯实基层、提升基层、建强基层。基层党组织离群众生活更近，基层党员干部对群众生活的难点痛点堵点问题感受更深。要大力推进农村、社区治理规范化标准化建设，持续推进新时代吉林党支部标准化体系(BTX)建设，激发基层动力活力，营造基层干事创业浓厚氛围。基层党员干部身处基层治理一线，既要有责任担当之勇，又要有破解难题之智，更要有赤诚为民之心，奋斗在基层、奉献在基层、服务在基层，促进一地发展、温暖一片百姓、守护一方平安。各级领导干部要重视基层、深入基层、保障基层，用心用情用力解决基层困难，让基层党组织成为坚强的战斗堡垒，让鲜红旗帜在基层一线高高飘扬。要狠抓作风转变。实现“两确保一率先”目标，对党员干部的能力、素质、作风都是重大考验。干部干部，就是既要系统部署，更要带头干事、带头奋斗。各级干部决不能把转变作风停留在文件上、口号上，要见行动、见实干、见效果。要持续培树“严新细实”优良作风，让标准更严、程序更严、纪律更严，让创新、创造、创业更加深入人心，让各项工作更加细致又细，让求真务实、脚踏实地、苦干实干转化为自觉行动。要大力弘扬实事求是精神，不唯上、不唯书、只唯实，不弄虚作假、不欺瞒组织、不糊弄百姓，敢于直面问题，把干事创业的新风正气树立起来。要坚持用清单化、图表化、手册化、模板化、机制化“五化”工作法抓落实，确保各项工作上下贯通、一抓到底、形成闭环。要激励奋斗贯穿作风建设全过程，用不懈奋斗展现新作为、创造新业绩，让“奋斗有我，就在吉林”成为各级干部作风建设的鲜明标签和厚重底色。

征程万里阔，奋斗正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚决维护、长期坚持习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终保持“奋斗有我，就在吉林”的昂扬姿态，带领全省上下、社会各界踊跃参与到新时代吉林全面振兴全方位振兴的洪流中来，凝心聚力、勇毅前行，一起向未来，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的崭新征程！以实际行动迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开！

毅前行，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的崭新征程，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。范锐平、吴靖平、胡家福、李悦、刘维、张忠、张志军、张恩惠、阿东在主席台就座。在主席台就座的还有：其他在长省级领导、省十三届人大代表中的省级老领导和主席团其他成员。完成各项议程后，大会在雄壮的国歌声中闭幕。

(上接第一版) 景俊海强调，征程万里阔，奋斗正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终保持“奋斗有我，就在吉林”的昂扬姿态，带领全省上下、社会各界踊跃参与到新时代吉林全面振兴全方位振兴的洪流中来，凝心聚力、勇